



## 守望平安的“红色灯塔”

——全国枫桥式公安派出所、平山县公安局西柏坡派出所抗“疫”纪实

## 战疫情 党旗红

□ 文/图 河北法制报记者 韩志强  
2020年春节，新冠肺炎疫情阻击战，对于一直坚持为民“赶考”的全国枫桥式公安派出所的平山县公安局西柏坡派出所来说，也是一场特殊的“大考”……

农历大年初一，他们在路口劝返游客

农历大年三十，为了预防新冠肺炎疫情，国家5A级景区西柏坡纪念馆发布了闭馆通知。接到通知，西柏坡派出所所长李少春立即进行了紧急部署，因为他知道，每到假期都有大批游客来西柏坡参观，春节也不例外。

大年初一凌晨5时许，天刚蒙蒙亮，李少春就安排所内民警、辅警到路口设卡，劝返游客。他带领一名同志挑拣了车流量最大的高速公路收费站口，一天下来，劝返车辆数百辆，没有顾上吃一口饭、喝一口水，嗓子都哑了。看到这样的情景，高速公路收费站工作人员不解地问李少春：“游客到西柏坡发现闭馆了不就自动返回了，何必多此一举？”李少春憨笑

着说：“疫情当前，不能让游客在西柏坡大量聚集，增加相互传染的危险。再说了，能让游客早一点了解情况往返，可以少走一段冤枉路啊！”

大年初一这一天，西柏坡派出所民警、辅警共劝返游客车辆700余辆、2000余人。

## 全员请战，哪里困难就去哪里

李少春是平山县公安局西柏坡区域联合党支部书记，负责西柏坡周围四个派出所的党建工作。疫情当前，党支部发挥了战斗堡垒作用。他召开了联合党支部紧急会议，让大家共同学习了习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神。18名党员民警、辅警面对党旗再次宣誓，写下请战书。在党员的带领下，14名非党员辅警也都写下请战书，郑重地按上了红手印。

1月27日，207国道古月检查站警力不足，需从西柏坡派出所协调6名警力。检查站的工作不分昼夜，又在户外，接触人员繁杂，不仅艰苦，还有一定的危险性。辅警闫梦亚、封二杰等6名同志得知消息后，主动找到所长请战：“我们虽不是党员，但也要和党员一样；我们虽不是民警，但我们要是西柏坡派出所的一员，这个时候，我们不会退！”



民警正在查看防疫登记表等资料。

由于疫情防控工作紧张，西柏坡派出所民警王旭二十多天没有回家，因为连续工作患上咽喉炎，所里安排他在单位值守，他却每天扯着沙哑的嗓子，向分包的重点人了解情况，和村镇干部逐村走访，开展疫情防控工作。

## 饿着肚子的娘儿俩，到派出所吃上了热乎饭

2月1日晚7时多，西柏坡派出

所接到报警电话，一名外地游客求助说：“我们找不到住宿的地方了，请帮帮我们一家人吧！”

原来，承德人赵先生拉着一家四口特意来西柏坡旅游，到达时天已经黑了，得知纪念馆闭馆后，想找个旅馆入住，第二天再启程，但受疫情影响，当地的旅馆均已暂停营业，无奈之下，赵先生选择了报警求助。李少春了解情况后，立即帮着联系附近的小旅馆，经过近一个小时的电话联系，(下转第6版)

创新安检“战疫法”  
守好北京“南大门”

——记民警李想和他的全新工作法

□ 河北法制报记者 李永志

李想是廊坊市公安局安次分局廊坊火车站检查站负责人。疫情防控工作开展以来，他带领检查站全体队员，创新使用进站口“三部曲”检查法、出站口“四道查控”工作法，使核查效率大幅提高，进京、进津、进廊人员核查率达到百分之百。这种创新做法被廊坊推广到全市各车站使用。

廊坊火车站（高铁站）是京沪高铁进京最后一站，上行列车从这里出发21分钟后直达首都北京。作为京畿之地，为防范疫情扩散，河北省在省域周边、省域内、环京周边构筑了“三道防线”，廊坊火车站就是最后一道防线的最后一班岗。

从早上7点迎来第一列车到晚上10点送走最后一列车，李想和同事们每天都要值守16小时。疫情初期，李想发现，原有的“三站联勤”安检检查工作模式，不能实现对所有进、出站旅客的逐一排查。于是，他首创了廊坊站进站口“三部曲”检查法、出站口“四道查控”工作法。

进站口“三部曲”是指：进站旅客体温检测；身份信息核查；部分重点旅客核查、登记造册，核查全程语音视频同步上传。“三部曲”检查法的使用，是在原有站内“三道防线”安检检查法的基础上加以改良，实现了对进站旅客的逐一核对，提高了旅客情况核查的准确率。

出站口“四道查控”是指：测量体温；身份信息核查；通过扫码填写形成个人信息的二维码，并由工作人员进行二维码扫描核查；部分重点旅客进一步单独核查。“四道查控”工作法的应用，有利于确保每一名进廊坊旅客信息准确、情况属实，为疫情防控工作提供了有效的数据支持，同时减少了因空间狭小、造成感染的风险。

“我们既要服务好群众出行，还要严格做好防疫安检，必须两手抓。”在李想看来，工作中要善于总结经验，创新工作模式，科学精准施策，不断提高工作效率，这样才能让群众更满意、更安全。

T  
图片新闻

3月5日，磁县公安局组织民辅警70余人，在局机关开展无偿献血活动，用行动弘扬雷锋精神，传递社会正能量。在献血活动现场，大家积极配合医务人员，按顺序依次进行填表、筛选、采血等工作，整个活动井然有序。

李朝雷 摄

抗“疫”中的钢铁长城  
——邯郸市公安局防控一线民警群像素描

□ 河北法制报记者 李永志  
韩志强

一场没有硝烟的战争在全国打响。

“我请战！我们请战！”在冀南大地，广大公安民警、辅警冲锋向前、昼夜奋战，汇聚起战“疫”的澎湃力量，筑起一道疫情防控的钢铁长城。

## 疫情来袭 危难时刻显身手

2月1日，邯郸市公安机关42个一线检查站全部成立临时党支部，把党的政治优势、组织优势转化为疫情防控和维护稳定的强大动力。

该市公安局抽调特警支队精干力量组成疫情应急处置队。2月4日，市公安局党委向疫情应急处置队授予邯郸市公安局疫情应急处置队队旗。

2月13日上午，一场特殊的入党仪式在邯郸高铁东站举行，市公安局党委在疫情防控工作中表现突出的3名同志举行一线入党仪式。一线民警、辅警面对党旗庄严宣誓。

尽管医嘱多休息、少熬夜，但曾经历3次手术、3次在死亡边缘徘徊的基层民警韩贵军仍始终坚守在工作岗位。

“老杨病倒了！他太累了！”从青兰高速黄粱梦防控站下来的交巡警

支队从台一大队秩序股长杨军涛被送到医院，做了心脏支架手术，但他只休息了几天，就又回到工作岗位上。

为守护万家灯火，交巡警支队邯山一大队大队长朱卫生每天凌晨4点来到京港澳高速邯邢南口，换下年轻的同志；入党37年、今年58岁的涉县木井派出所民警赵连堂一天只休息四五个小时，和年轻人一起坚守在岗位上……

疫情在前，警察不退！他们在岗位上信守诺言。

## 逆行而上 守护万家灯火

2月10日一大早，大名县公安局副局长韩志巍就开车到冀豫省界李茂堤疫情防控卡口，查看民警辅警的防护装备落实情况。7时多，韩志巍接到弟弟电话：“哥，咱爸出事了……”如五雷轰顶，韩志巍赶回家时，父亲已经离开了人世……农历腊月二十九中午，是他陪父母吃的最后一顿饭，那时疫情防控工作刚刚开始，父亲嘱咐：“你是局领导，一定要担起责任，守好岗位，最近不要往我这里跑了。”韩志巍第二天同家人送别了父亲，下午便返回工作岗位。

2月6日，刚过完34岁生日的磁县公安局应急处突队民警张石柱和

搭档王菲与家人匆匆话别，毅然走进隔离病房，与被隔离患者面对面交流：“不是要孤立你们，而是想帮助你们，想帮助更多的人……”经过一个多小时的耐心沟通，患者的负面、恐慌情绪终于消除了，说出接触人群等相关信息，为避免疫情扩散赢得了时间。

在防控一线，有这么一群特殊的“搭档”，他们是亲人，也是战友，在疫情面前互相关心、并肩作战。2月1日23时30分，在邯郸高速公路北口，上岗执勤4个小时的交巡警支队经开区一大队教导员李卫兵到休息室休息。他说：“春节前，即将研究生毕业的儿子向贵州医科大学附属医院递交了抗击疫情请战书，我要在岗位上为儿子加油！”

## 复工复产 点对点精准保障

位于邯郸市开发区的南大堡蔬菜市场，是华北地区较大的蔬菜批发市场之一。随着市场复工复产，各地批发车辆纷纷前来购置蔬菜。鉴于疫情期间，市场周边车辆多、人员密集的情况，邯郸市公安局交巡警支队开发区二大队民警严防死守，确保安全经营，防止疫情扩散。“支队在继续做好疫情防控工作的

河北法制报讯  
(崔信行)近日，邢台市公安局开展“百万警进千万家”活动，不断夯实公安基层基础，助力全市疫情防控和复工复产工作取得“双胜利”，切实维护社会治安大局稳定。

邢台市公安局制定了详尽推进方案，各地公安派出所民警、辅警走进社区、走进农村、走进企业、走进校园、走进网络，密切联系群众，广泛发动群众，热情服务群众，为疫情防控创造了安全稳定的治安环境。截至目前，该市共检查走访重点部位5987处，排查整治治安隐患320处，走访群众8万余户，服务救助群众2660人。

活动中，该局充分发挥派出所基层战斗堡垒作用，利用治安警贴近群众、熟悉情况优势，切实加大了对涉疫情矛盾纠纷的排查化解力度，加大了对涉疫违法犯罪依法打击力度，加大了对群众的疫情防控知识宣传力度。“百万警进千万家”活动开展以来，该市累计排查各类矛盾纠纷2708起，化解2682起，服务救助群众2930人次；办理涉疫情刑事案件3起，办理涉疫情治安案件302起，其中刑事拘留4人，行政拘留211人，行政罚款117人，教育训诫193人；协助有关部门核查4.5万余人，隔离6543人。

## 邢台公安开展“百万警进千万家”活动

省厅编审：贾永华 66990801  
编辑部主任：宋法绪 13803114943  
编辑记者：刘帅 18032890055  
李永志 15830161225  
韩志强 13303113276

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfzbgzak@126.com(新闻)  
hbfzbgzak@163.com(副刊)

责编：李永志